

新华社电 6月16日出版的第12期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《开创我国高质量发展新局面》。这是习近平总书记2017年10月至2024年3月期间有关重要论述的节录。

文章指出，新时代我国经济发展的特征，就是我在党的十九大报告中强调的，我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。高质量发展是“十四五”乃至更长时期我国经济社会发展的主题，是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。没有坚实的物质技术基础，就不可能全面建成社会主义现代化强国。在强国建设、民族复兴的新征程，我们要坚定不移

推动高质量发展。

文章指出，高质量发展，就是能够很好满足人民日益增长的美好生活需要的发展，是体现新发展理念的发展，是创新成为第一动力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根本目的的发展。更明确地说，高质量发展，就是从“有没有”转向“好不好”。

文章指出，加快实现高水平科技自立自强，是推动高质量发展的必由之路。加快构建新发展格局，是推动高质量发展的战略基点。发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。

▶▶下转04版

## 株洲持续刷新重点项目进度

1至4月，完成投资超323亿元

### 重大项目攻坚年

株洲日报全媒体记者/王娜

夏热似火，一个个热汗淋漓的场景与这季节交相辉映。

以项目建设的“进”，支撑经济发展之“稳”，株洲正深入攻坚，频出实招。

市“三高”指挥部项目攻坚组通报，今年1至4月，我市36个重点项目开工，23个项目竣工，完成投资323.83亿元，一颗颗“项目种子”破土萌芽，呈现蓬勃之势。

**抢抓机遇 推进项目加速**

当下，湖南凯睿思铜板新材料项目4栋主体建筑拔地而起，已初具规模。

项目落户之初，正逢电子信息产业爆发式增长，众多企业将目光聚焦在关键材料的创新发展上。

就拿覆铜板来说，它是制作印制电路板的核心材料，在信息化时代，没有覆铜板支撑赋能，手机、电脑、汽车等终端领域将无法启用。然而此前，株洲在该领域一直是空白。

为什么选择株洲？该企业负责人直言，看中的是株洲发展理念、产业特色、创新生态等诸多最优项。

这也是当下株洲570个在建重点项目的共同选择。

湖南艾硅特新材料有限公司（简称“艾硅特”）的愿景，也与株洲有关。近日，其在攸县布局的艾硅特活性稀释剂和UV树脂项目竣工投产，比预期提前一年。

该项目想打造中南地区最大的UV丙烯酸酯单体和树脂生产基地，总经理单伟文笑称，穿越经济周期，各大企业拼实力、更拼时间，该项目提前投产为企业抢占市场赢得先机。如今，市场亦为新产品投下信任票。

一懂懂你的城，一个劲头十足的重点建设项目，共同造就“向上突围”的经济发展主线。

1至4月，上述项目完成投资323.83亿元，占年度投资计划的31.6%。其中，358个产业发展项目完成投资225.92亿元，占年度计划的35.2%。

**五指成拳 汇聚发展动能**

好的技术往往能出奇制胜，事半功倍。

在市“三高”指挥部项目攻坚组通报中，“紧盯项目招引、建设、投资、保障、管理，形成了强大的工作合力”这句话被数次提及。这，正是“重大项目攻坚年”活动的“关键一招”。

项目招引看什么？看新签约数、看履约率。今年前4个月，株洲该两项数据分别是68个、28个，其中履约率达41.18%。

位于荷塘区的胶膜胶带封装材料智能工厂是28个履约项目之一，作

为国内轨道交通防腐防水材料第一股，飞鹿股份布局抢占新能源风口，创新性地研发光伏胶膜。

管理服务提效背后，是对构建更优产业生态的执着。

4天！高性能数控刀具智能制造关键技术研究与产业化项目，再一次刷新从竣工验收阶段到房地产首次登记的新速度，待项目投产后，将通过突破高能脉冲涂层等关键核心技术。钻石切削相关负责人坦言，企业看到了株洲市、区相关部门服务的专业与周到，更切身体会到了这座城市优化营商环境的拳拳之心，“这些经历告诉我们，扎根株洲，是最正确的决定。”

“五指成拳”发力主攻，一串串不断刷新的变化令人欣喜：1至4月，全市实现项目开工136个，总投资368.8亿元，年度投资计划200亿元。九派间叔丁苯酚、旗滨玻璃一线冷修技改等23个重点项目实现竣工。

## 中科院院士陈十一来株考察

以工业软件引领数智革新

曹慧泉陪同

株洲日报讯（全媒体记者/周嵩）6月15日，中科院院士、深圳十洋科技创始人陈十一来株考察。市委书记曹慧泉参加部分活动。

株洲高新区党工委书记邬凌云参加相关活动。

深圳十洋科技致力于高端研发设计类工业软件（CAE）、数字孪生系统与仿真云服务平台自主研发及产业化，是国产自主工业仿真软件领域代表企业之一，产品成功应用于航空航天、汽车交通、电子电器、机械制造、新能源等领域，与中国航发湖南动力机械研究所、中车时代新材等在株企业合作密切。

株洲工业应用场景丰富，发展工业软件有着得天独厚的优势。去年7月，天元工业软件园作为“湖南省首家工业软件园”

开园，目前已吸引华为、澳维科技、精益传动等20多家企业入驻，正全面嫁接数字化转型服务商资源，加快推动全市数字化转型服务资源，加快推动全市数字化转型、工业软件场景拓展、产业生态构建等情况，与企业负责人就工业仿真软件应用及国产化替代等深入交流。

考察期间，陈十一对株洲近年来在工业软件领域取得的成绩给予高度评价。他表示，工业软件具有强大的技术赋能、杠杆作用，可以显著提升产品性能、技术水平及市场竞争力，对产业影响巨大，将立足良好合作基础，加强与株洲的交流合作，共同推进工业软件发展。

## 城发云龙水上乐园开园



开园当天，不少游客争先体验夏日清凉。记者/张威 摄

株洲日报讯（全媒体记者/张威 通讯员/沈彦均）酷热难耐的夏季如何度过？玩水去！6月15日，城发云龙水上乐园10周年狂欢季活动启动。

上午10点，在城发云龙水上乐园入口处，已有不少游客早早赶来。有的是一家几口齐齐出动，有的是朋友之间三五成群，还有刚参加完高考的学生，不少游客还自备了玩水装备。“我女儿特别喜欢玩水，每年都会来。听说今年国庆，10岁小朋友可以免费，一家人起了个大早赶过来。”来自湘潭的游客齐女士表示。

作为长株潭首个大型水上主题乐园，云龙水上乐园自2015年开园以来，不断丰

富文化内涵，提升游客体验，全力打造高品质夏日旅游目的地，先后获评国家AAA级旅游景区、“十佳旅游景区”“最受用户欢迎水上乐园”“株洲十大网红景区”等荣誉。今年，是城发云龙水上乐园开园的第十个年头，在10周年狂欢季期间，所有10岁儿童可免费入园游玩一次。同时，即日起至6月底，中、高考毕业生凭准考证验证入园仅需199元，六月成人特惠票低至88元。

市城发集团下属文投公司相关负责人介绍，今年园区将组织“霸王龙虾宴”“嘻友派对·嘻哈音浪季”“泼水节”等系列主题活动，为玩家带来“速度与激情”的水上沉浸式体验。

## 今年首场建筑工程施工质量安全生产标准化现场观摩会

三个工地的这些新技术“吸睛”

株洲日报讯（全媒体记者/李军 通讯员/颜小坤）6月14日，我市2024年“安全生产月”活动启动仪式举行，今年首场建筑工程施工质量安全生产标准化现场观摩会随之开展，三个工地为行业带来的新技术引来不少瞩目。

应对当前水资源短缺、环境污染等问题，雨水回收利用技术显得越发重要。建筑工程施工中，该技术的应用成为新趋势。来到位于芦淞区建设路与七一路交叉处的华晨湘江大都项目，现场观摩人员对地下室盲沟降水、雨水回收施工技术表现出浓厚兴趣。

采用这项新技术可加快相关结构的施工进度，在降水过程中由集水井内抽

取的水资源还能进行施工水循环利用，有效利用水资源，降低碳排放。在这个工程项目中，有新技术助力，节约工期15天以上，节约成本9.6万元。

而在创新中心及智能制造基地项目现场，劳务实名制系统、视频监控系统、环境监测系统，以及安全教育大屏幕及安全体验馆，实时监控着现场施工状态，有效提升了施工项目现场安全管理水平。

“现场观摩的出发点和落脚点在于落实责任、学以致用，全面提升全市建设工程质量安全管理标准化和规范化水平，在统筹发展和安全上求得最优解。”市质安站相关负责人表示。

## 我市4.9万考生参加2024年学考平稳落幕

株洲日报讯（全媒体记者/戴凛）6月14日下午，为期3天的普通高中学业水平合格性考试（以下简称学考）平稳落幕。各考点组织严谨，保障有力，实现了平安考试的工作目标。

随着高考综合改革推进，学考的重要性日益凸显。其成绩是学生毕业、高职院校单独招生的主要依据，也是部分高校综合评价录取的参考依据。今年学考考试时间为6月12日至14日，株洲考生人数

49716人，其中高一25934人、高二23782人，比去年增加1707人。全市设19个考点，城区8个，分别是市一中、市二中、市三中、市四中、市八中，市十三中、南方中学、九方中学；四县市及潞口区设11个，高考考点全部是学考考点。

学考市州组考科目的机考考试时间将于7月1日至5日进行，考生人数23782人，考点设在各高中学校的机房。

考试成绩预计7月下旬发布。

## “株洲读书月”全民阅读活动

### 《样范》新书分享会在株举行

龚曙光唐浩明何立伟等对谈分享 曹慧泉出席

株洲日报讯（全媒体记者/胡文浩）6月15日下午，第十六届“株洲读书月”全民阅读活动之文坛名家文化沙龙在神农大剧院举行，作家、文学评论家、出版家、媒体人龚曙光携新书《样范》与唐浩明、何立伟、水运宪、蔡测海、盛和煜、聂鑫森、万宁等文坛名家以及株洲读者对谈、交流，从书中所写名家故事出发，共同感悟文坛名家的风度与志趣、城市与人的样范等话题。市委书记曹慧泉出席分享会。

市领导江小忠、欧阳瑞丰、蒋湘

晖、杨小幼、周建明参加。

分享会上，龚曙光介绍了新书《样范》创作契机、过程及感悟等，各位文坛名家围绕新书《样范》、“风度与志趣”、“城市与人的样范”等话题进行深度交流与分享。随后，还进行了读者提问。

《样范》一书今年4月由人民文学出版社出版，是龚曙光最新力作，作者以生动的故事和朴素的笔法回忆了与韩少功、张炜、黄永玉、钟叔河、唐浩明、残雪、水运宪、盛和煜、宋达良、蔡皋、蔡测海、何立伟、邹建平、

孙健忠等十几位文坛名家交往的点点滴滴，读者可以从感受到诸位名家更加真实的另一面，也能够从侧面体会到具有湖湘特色的地域文化和时代变迁。作者认为，通常，一个时代的文化风尚，是由其代表性人物的样范叠合而成的。倘若剥蚀其样范的丰满生动、鲜明独特，所谓文化的样貌与风尚，必定空洞模糊。

“尽管我所记述的，只是个人交往，很日常，很琐碎，但这是他们生活的常态和底色。这种叱咤风云中间或的一地鸡毛，高雅淡泊中偶

尔的人世计较，艺术创作中些许的商业投机，从容镇定中难免的一筹莫展，都是铸造其样范的另一种真实。”龚曙光说。

“他写的是别人，我读出来的是他的金子般的纯粹的心。”作家残雪评价该书。《“样范”记录了一个文学团队，为我们以及我们的后代了解当代湖湘文化提供了一个样本。”作家唐浩明说。“一个才华横溢的人写了一群才华横溢的人，一个非常有趣的人写了一群非常有趣的人。”作家万宁说。

### 文坛名家谈株洲的城市样范——

### “株洲是满身文化风度的钢铁侠”

#### 相关新闻

株洲日报全媒体记者/胡文浩

“株洲是一个满身文化风度的钢铁侠，是一座创新奋进的宜居城。”6月15日，在新书《样范》分享会上，龚曙光在回答株洲读者提问时，这样评价株洲的城市“样范”。

龚曙光说，本次新书分享会作为第十六届“株洲读书月”全民阅读活动之一，令人感慨。连续十六届举办全民阅读活动，充分体现了株洲市委、市政府以及株洲人民对阅读的尊崇。他认为，阅读是解决困境与疑惑的最重要途径，一代代株洲人伴着书香成长，一定会积蓄起巨大的前行力量。

作家何立伟回忆了自己20世纪80年代频繁来株参加诗歌朗诵会的青春岁月，“那时候的株洲真可以称得上‘诗城’，不少大厂有不止一个诗歌协会。株洲诗人群体中人才辈出。”他说。

“人有人人的样范，城市有城市的样范。株洲的样范，就是在湖南可以真正称得上是工业城市的地方。”作家蔡测海说，株洲连续举办全民阅读活动，鼓励大家读圣贤书，树立有圣贤之风理想，最终人与城市的发展一定会相辅相成。

城市发展需要实体经济，也需要独具特色的城市文化。从文坛这个侧面窥视，大家也谈起了株洲的文人群体。

“老作家聂鑫森的经历与生活，是我特别羡慕、特别欣赏的样范。”何立伟认为，经过以聂鑫森、万宁等为代表的株洲作家群体以及广大株洲阅读人持续不断的努力，让株洲成了一个对阅读、对诗歌、对文学充满热情的城市，非常有温度。

阅读是一种“出世”，阅读之后如何“入世”，如何从容面对人的成长、城市的发展，同样是分享会上大家关注的话题。

在回答株洲读者有关“修身、齐

家、治国、平天下”的提问时，作家唐浩明分享了自己的认识。他认为，“修齐治平”是先贤提出的理想，于当代人而言，朝着这个理想努力，修身就是要压制自身“薄”的一面，让“善”的一面发扬光大；齐家更多是从家庭、家族角度考虑，和和睦睦、圆圆满满是追求；治国并不是一定要治理国家，一个人只要在为家庭、家族之外的人作贡献，就是参与“治国”；平天下的重点在“平衡”，我们处理居住社区里“不平衡”的一个问题，解决小区里的不平等，也是另一种意义上的“平天下”。

参与交流活动的株洲读者们认为，实际上，人的故事，也是城市的故事、时代的故事，当每个人都追求风度与志趣，打造属于自己的样范时，“修齐治平”的理想最终会变成现实，“制造名城、幸福株洲”的目标也将由一个个“满身文化风度的钢铁侠”来实现。

## 第十六届“株洲读书月”全民阅读活动启动

株洲日报讯（全媒体记者/温琳 通讯员/王锋）6月15日，第十六届“株洲读书月”全民阅读活动在神农大剧院启动。市委常委、市委宣传部长江小忠宣布活动启动，副市长蒋湘晖出席启动仪式。

活动现场，公布了2023年度株洲市全民阅读“最美”系列获奖名单和第五届全民阅读“爱心无限”公益活动先进单位名单，发布了2024年株洲市全民阅读活动，包括市妇联“稻花香”亲子读书会、全市中小学生读书行动、阅读推广“七进”系列活动、“神农阅读荟”公益阅读服务、稻花香读书会等28项活动，引领阅读风尚，让书香飘满株洲的每一个角落。

“株洲读书月”自2007年举办以来，已经成功举办十五届，秉持“传承文明、服务社会”的宗旨，通过丰富多彩的阅读活动，不断深化“书香株洲”建设，参与人数实现了从几万人到百万人的跃升，在全市范围内不断掀起全民阅读热潮，也让“株洲读书月”成为株洲闪亮的文化品牌，株洲阅读指数排名蝉联全省第二，多次获得国家级表彰。



第十六届“株洲读书月”全民阅读活动现场，市民在选购图书。株洲日报全媒体记者/刘震 摄